

Обучение мудрому подходу к жизни

20

Еф. 5:15–17

Общий план:

- I. Поступайте осторожно (ст. 15)**
- II. Не упускайте возможности (ст. 16)**
- III. Познавайте волю Бога (ст. 17)**

Обучение мудрому подходу к жизни Еф. 5:15–17

Вступление

В продолжение призыва читателей к святой жизни Павел касается темы мудрости и глупости. Если для греков мудрость была понятием, отвлеченным от практики жизни, и ее связывали с красноречием философов, риторикой, возвышенным мышлением, то для евреев мудрость была понятием очень практическим. В еврейском языке мудрость не ассоциировалась со знаниями, оторванными от повседневной жизни. Слова Павла о мудрости и глупости, обращенные к язычникам Ефеса, имеют практическое значение. Стремление к святости в повседневной жизни – это мудрое поведение. Участие в бесплодных делах тьмы, нечестие – это глупое поведение. Хотите увидеть глупого христианина? Вспомните, когда вы совершили грех последний раз и посмотрите на себя со стороны. Разве это не самое глупое и бесперспективное занятие из всех возможных?

Откроем 5-ю главу Послания к ефесянам и прочитаем стихи 15–17. Чтобы мы не были глупыми, Писание призывает нас:

Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы. Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия (Еф. 5:15–17).

Глупость имеет несколько проявлений, вспомним некоторые из них.

Наивысшая глупость, на которую только способен человек, – это отрицание Бога.

Сказал безумец в сердце своем: "нет Бога". Они развертились, совершили гнусные дела; нет делающего добро (Пс. 13:1).

Забота о земных делах и безразличие к духовным вопросам – это глупость.

И сказал им притчу: у одного богатого человека был хороший урожай в поле; и он рассуждал сам с собою: что мне делать? некуда мне собрать плодов моих? И сказал: вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю большие, и соберу туда весь хлеб мой и все добро мое, и скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись. Но Бог сказал ему: безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил? (Лк. 12:16–20).

Казалось бы, здесь рассказывается о невероятно мудром человеке. Посмотрите, как рассудительно он решил распорядиться обилием полученного урожая. Он не говорит: «Продам все зерно, а деньги потрачу на развлечения или вложу в какой-то рискованный и сомнительный бизнес». Однако Бог называет его «безумным», то есть глупым, привыкшим мыслить беспечно и поверхностно. Почему? Потому что богач весьма основательно мыслил о зерне и совершенно не мыслил о своей душе. Представьте себе, вы приехали к человеку, который в материальных вопросах рассуждает в высшей степени разумно. Первые заработанные деньги он вложил в свое дело, которое очень успешно развилось. Получив наследство, приобрел коммерческую недвижимость, приносящую каждый месяц стабильный доход. Его дом построен из самых долговечных материалов и по оценке специалистов может простоять более двухсот лет. Его автомобиль – самой надежной марки. В глазах большинства людей этот человек – мудрец. Но, если он не заботился о своей душе, о служении Христу с большим рвением, чем заботился о материальных вопросах, то в глазах Бога он – глупец.

Быть религиозным лицемером, пытаться угодить Богу исключительно во внешнем, не заботясь о чистоте сердца, – это невероятная глупость. Оказавшись на обеде в доме фарисея, Иисус не умыл рук, не исполнил обряд, связанный с ритуальной чистотой. Это удивило хозяина дома.

Но Господь сказал ему: ныне вы, фарисеи, внешность чаши и блюда очищаете, а внутренность ваша исполнена хищения и лукавства. Неразумные! не Тот же ли, Кто сотворил внешнее, сотворил и внутреннее? (Лк. 11:39–40).

«Неразумные» – «глупые, невежественные особенно в практических вопросах». Вы можете не отрицать существование Бога. Вы можете не посвящать себя материализму. Вы можете находиться в церкви среди верующих и выглядеть очень благочестивым, но все равно быть глупцом, если, заботясь о внешней праведности, мнении людей, проявляете беспечность относительно чистоты сердца. Таким образом, все невозрожденные люди (и атеисты, и религиозные) – глупцы. Среди них вообще нет мудрых. Почему? Потому что они сосредоточены на тленном и потеряли вечное.

Когда в 1492 году Колумб достиг островов Багамского архипелага, коренные жители встретили европейцев очень хорошо, потому что посчитали их белыми богами. Индейцы охотно, без всякого сожаления меняли золото на различные безделушки, даже на осколки стекла и черепки глиняной посуды. Конечно, индейцев, меняющих золото на осколки стекла, многие наши современники назовут глупцами, но именно так поступают все грешники, отвергающие вечные сокровища во Христе ради скоротечных греховных мгновений, ради проходящих земных ценностей. Разве это не глупо?

Самые мудрые люди на земле – это христиане, истинно верующие. Но и христиане, которые не бодрствуют, не прилагают усилий для своего духовного развития, начинают подражать неверующим в их глупости. Они живут, забывая о Боге, посвящают себя материализму, играют роль благочестивых, скрывая грех, надеясь в нем найти счастье. Последствия такого неразумного образа жизни печальны. Если вовремя не остановиться, можно потерять и семью, и служение в церкви, и небесную награду. Чтобы избежать негативных последствий глупого подхода к жизни, нам, христианам, необходимо учиться мудрому. В исследуемом сегодня отрывке из Послания к ефесянам мы можем выделить три этапа такого обучения.

Первый этап –

I. Поступайте осторожно

Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые... (Еф. 5:15).

«Смотрите» (от греческого слова «блепо») – «наблюдайте, остерегайтесь». «Осторожно» (по-гречески «акрибос») – «аккуратно, внимательно». Этими словами Павел призывает к осторожному подходу к жизни. Следование за Христом – это не увеселительная прогулка по широкому и безопасному пути, это узкий путь, полный опасностей: греховных искушений, обольщений лжеучителей, коварных ловушек сатаны, угроз и гонений мира. «Мудрые» – христиане понимают это, потому подходят с осторожностью ко всему: к новым знакомствам, приобретениям, выбору места работы, отдыху, выбору литературы, которую они читают, интернет-страниц, которые посещают. Одним словом, ко всему происходящему.

Глупец (греческое «асофос» – «неразумный, глупый, немудрый») не отличается осторожностью. Он идет по жизни расслабленно и может считать призыв к осторожности чрезмерной строгостью. Проверим себя, задавшись вопросом: «Не являюсь ли я неосторожным глупцом?»

Глупец неосторожен в словах.

Уста глупого идут в ссору, и слова его вызывают побои. Язык глупого – гибель для него, и уста его – сеть для души его (Пр. 18:6–7).

Речь неразумного человека навлекает на него беду. Нагрубит неверующим, и его оскорбят или того хуже побьют. Станет клеветать на кого-то из церкви, и его призовут к ответу за такие слова. Глупец распространяет ложную информацию, порочащую других людей и с легкостью верит лжи: «...кто разглашает клевету, тот глуп» (Пр. 10:18).

Глупец неосторожен в проявлении эмоций.

Глупый весь гнев свой изливает, а мудрый сдерживает его (Пр. 29:11).

Глупец неосторожен в отношении греха. Вспомните неопытного, неразумного юношу, увлеченного нечестивой женщиной (Пр. 7:6–27).

Для глупого преступное деяние как бы забава, а человеку разумному свойственна мудрость (Пр. 10:23).

Глупые смеются над грехом, а посреди праведных – благоволение (Пр. 14:9).

В контексте Послания к ефесянам вопрос отношения к греху является определяющим, ключевым в отделении мудрого поведения от неразумного. Христианин, получив мудрость от Бога в момент спасения, должен проявить ее на практике в том, чтобы не поступать, как необращенные люди с помраченным разумом, которые живут в грехах и пороках. Прекратите жить расслабленно, поступать неосторожно, давать волю своим страстям, болтать глупости или смеяться над нечестием. Остановитесь, соберитесь и идите по жизни так же осторожно, как эквилибрист идет по канату.

Первый этап обучения мудрому подходу к жизни – поступайте осторожно.

Второй этап –

II. Не упускайте возможности

...Дорожа временем, потому что дни лукавы (Еф. 5:16).

«Кайрос» («время») – «определенный заранее отрезок времени». «Ексагорадзо» («дорожить») – «приобретать». Данное слово применялось, когда речь шла о приобретении чего-либо на рынке, выкупе проданного. Мы «скупаем» время и посвящаем его Богу. Именно это подразумевает Павел. Таким образом, дорожить временем – это значит использовать все в ограниченной земной жизни для служения Христу. Как только появляется возможность сделать что-либо для спасения грешников, для духовного роста верующих, для созидания церкви, не теряйте ее. Есть возможность благовествовать – благовествуйте, служить – служите, жертвовать – жертвуйте.

Почему мы должны не упустить ни одной появившейся возможности? Потому что «дни лукавы», то есть злы. Что это означает? Это значит, что имеющееся в нашем распоряжении время ограничено. Дни лукавы, злы, обманчивы. Вы рассчитываете на них, а они подводят вас. Вы планируете сделать что-либо для Господа, а жизнь обрывается, или ресурсы исчезают. Также следует отметить: дни лукавы в том смысле, что они полны искушений, обмана и греховной суеты, поэтому очень трудно посвящать время служению Христу. Как это происходит на практике? Рассмотрим несколько иллюстраций о лукавстве дней.

Христианин средних лет, регулярно посещающий церковь, известный как благочестивый человек, собирался совершать дьяконское служение в своей общине, но постоянно откладывал принятие твердого решения. Несмотря на то, что в церкви была

нужда в его служении, он обещал всецело посвятить себя христианскому труду, но не спешил: «Вот выйду на пенсию, тогда послужу». Однако и после выхода на пенсию он решил немного отдохнуть, купил лодку, увлекся рыбалкой. Когда же он, наконец, согласился нести дьяконское служение, он заболел раком и вскоре умер. Лукавые дни обманули его. Это печальный пример безвозвратно потерянных возможностей, глупо прожитой жизни.

Вы можете, уподобляясь миру, жить для себя, для своих эгоистичных желаний, просто стремиться к развлечениям, жить в свое удовольствие. А когда спохватитесь, уже может оказаться поздно. Знали ли вы, что нужно регулярно заниматься с детьми: преподавать им Писание, совместно молиться, с мудростью применять воспитывающее наказание, но постоянно откладывали это в долгий ящик? Годы летели, дети росли. В итоге они и выросли на мультфильмах, фильмах и прочих глупостях, которыми переполнен интернет. Выросли же полностью с мирским мировоззрением, не знающими Слово Божье. Христа они не любят, в церковь не стремятся, родителей не почитают. А далее в их жизни начинается блуд, употребление алкоголя или даже наркотиков. Пару лет назад я повстречал человека, с которым был знаком заочно. С разницей в десять лет мы воспитывались у одного тренера. Он много слышал обо мне, я – о нем. Встреча была короткой, но очень интересной. В тот раз благовествовать ему не удалось, но я был уверен, что мы увидимся еще, и я смогу обстоятельно рассказать ему Евангелие в спокойной обстановке. Спустя несколько дней я узнал, что этот человек погиб, автомобиль, которым он управлял, перевернулся, и ему оторвало голову, больше возможности благовествовать ему уже никогда не представится.

С пожертвованиями на дело Божье часто все выглядит так же. Денег не хватало, человек не жертвовал регулярно и щедро. Все надеялся: «Вот стану побогаче, тогда и начну жертвовать». Жизнь пролетела, богаче не стал. Возможность жертвовать потеряна навсегда. Другой имел больше материальных ресурсов, но также не был щедрым. Построил дом, продал, заработал. Хотел пожертвовать крупную сумму, но потом передумал. Решил вложить все средства в постройку нового дома, чтобы пожертвовать после его продажи. Так продолжалось на протяжении многих лет. Мечты о щедром приношении так и остались мечтами.

Наша жизнь не должна превращаться в трагедию упущенных возможностей. Хотите научиться мудрому подходу к жизни, тогда доводите все богоугодные дела до конца. На земле жило много образованных, способных и талантливых христиан, но далеко не все они совершили эффективное и прославляющее Бога служение. Многие начали делать что-то, а спустя время остановились. Хотел написать богословскую книгу, начал и не закончил... Планировал проповедовать по Евангелию от Матфея, стих за стихом, объявил об этом в церкви, начал, прошел первые три главы, потерял интерес и остановился...

Глупцы не дорожат временем. Они не понимают, что дверь открывающейся возможности для служения однажды захлопнется навсегда. Они увлечены искушениями, грехом и пустой суетой. Они поверхностны и непоследовательны в духовных вопросах.

Первый этап обучения мудрому подходу к жизни – поступайте осторожно. Второй этап – не упускайте возможности.

Третий этап –

III. Познавайте волю Бога

...Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия (Еф. 5:17).

«Не будьте нерассудительны». Слово «афрон» означает «непонятливый, неразумный», речь идет о том, кто совершает неразумные действия. «Но познавайте, что есть воля Божия». «Познавать» («суниэми») – «понимать, иметь способность связывать вещи воедино, складывать в общую картину». Наши ресурсы для служения ограничены, а сделать для Господа в этом греховном мире нужно еще очень много. При понимании этого нерассудительное поведение часто проявляется в суете и попытке объять необъятное. Мудрое же поведение человека, познающего волю Божью, демонстрируется в том, чтобы серьезно сфокусироваться на служении, которое сделает христианина максимально эффективным для Господа.

Не познающий волю Божью христианин может неправильно воспринять слова 16-го стиха «дорожа временем» и просто пытаться постоянно занимать себя различными видами служения, отвлекаясь от выполнения своих первостепенных обязанностей. «Вчера приехал с межцерковной конференции. Сегодня же отправился в миссионерскую поездку. Спешу, тороплюсь больше сделать для Бога». В результате такой спешки семья остается в небрежении (жена без должного внимания, дети без наставления в Слове), служение в поместной церкви заброшено. Чтобы не попасть в ловушку столь неправильной активности, необходимо познавать волю Божью. О какой воле Бога идет речь? Известно, что воля Господня может быть общей и указующей. Общая воля Бога изложена на страницах Библии. Указующая воля касается нашей повседневной жизни, конкретных решений, которые мы принимаем. Но в данном случае Павел, скорее всего, говорит об указющей воле Бога, потому что не упускать появляющиеся возможности для служения (Еф. 5:16) – значит каждый день принимать мудрые решения.

Как познавать указующую волю Бога, чтобы принимать мудрые решения? Прежде всего нужно знать общую волю Бога, изложенную в Писании. Во-вторых, следует принимать решения в повседневной жизни на основании библейского учения. Рассмотрим несколько примеров. Поместной церкви предложили участвовать в какой-то новой христианской программе. Что должны сделать пресвитеры, чтобы решить стоит ли принять это предложение? Во-первых, они изучают библейские цели служения церкви. Во-вторых, решают отвергнуть данное предложение, если оно мешает достижению данных целей, или принять, если оно содействует их достижению.

Вам предлагают вступить в брак сразу два человека из соседней церкви. Замуж вы хотите, поэтому вам необходимо просто разобраться, чье предложение принять, а чье отвергнуть. Каковы должны быть ваши действия? Прежде всего, вы изучаете общую волю Бога, которая утверждает, что христиане могут вступать в брак только в Господе с истинно верующим (1 Кор. 7:39; 2 Кор. 6:14–18). Поэтому вы наблюдаете, есть ли у ваших кандидатов признаки истинного христианина. Эти признаки хорошо описаны в Первом послании апостола Иоанна. Тот, у кого эти признаки проявляются более явно и подтверждаются свидетельством зрелых христиан, – более подходящий кандидат. Тот, у кого этих признаков нет, вам вообще не подходит. А что делать, если оба кандидата верующие? Тогда обратите внимание на того, кто больше любит Бога, церковь и повинуется Писанию. А что делать, если они оба горят любовью ко Христу? В таком случае решайте сами. Выходите замуж за того, кто больше вам нравится.

Подобным образом следует принимать все практические решения. Сначала проверяете их Писанием. Все, не соответствующие Библии, вы отвергаете, а из вариантов, соответствующих Библии, выбираете любой, какой пожелаете.

Писание призывает меня проповедовать Слово, учить церковь. Главное – разъяснять Библию, а не какие-то другие книги. А по какой части Писания проповедовать дальше (послания Павла к Тимофею или к колоссянам), это уже решать мне, и любое решение, которое я приму, – это и есть указующая воля Божья для нас.

Не будьте глупыми, познавайте волю Бога. Не суетитесь, пытаясь объять необъятное. Сначала проверяйте все Писанием, затем принимайте к исполнению любой вариант, соответствующий Слову.

Заключение

Чтобы избежать многочисленных бед, связанных с глупым, неразумным подходом к жизни, учитесь мудрому подходу. Учитесь поступать осторожно. Прекратите жить расслабленно, на поводу чувств, страстей и желаний. Контролируйте свои слова и эмоции. Будьте особенно внимательны в искушениях.

Учитесь не упускать возможностей сделать что-либо для Христа. Появляется возможность пожертвовать, присоединиться к церковному служению, наставлять свою семью, детей, благовествовать, не упускайте ее. Помните: наш земной век краток, а «дни лукавы».

Учитесь познавать волю Бога, чтобы определить, как применять библейское учение в конкретных жизненных обстоятельствах, чтобы без суеты фокусироваться именно на том служении, к которому вы призваны, которым вы максимально прославите Господа и принесете наибольшую пользу церкви.